

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - 6 "  
 negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE  
 könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.

Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.  
 Nyitlter sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele  
 milliméter-árszabás szerint a  
 Leopold Gyula  
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában  
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## Hogy állunk Szerbiával.

A külpolitikai helyzetben hirtelen és váratlan fordulat állott be. Ez a fordulat még nem jelenti a békét, de jelenti a háboru esélyeinek csökkenését.

A váratlan fordulatot az orosz külügy-miniszter jobbra kanyarodása idézte elő. Izvolszkij úr annyi kertelgetés, irányváltás után végre eltért eddigi többé-kevésbé világosan fentartott álláspontjától, hogy az annexiót csakis európai konferencián hajlandó szankcionálni. Ha való az a hír, s egybehangzó jelentések mellette szólnak, hogy Oroszország kész az annexió kérdését a török-osztrák-magyar jegyzőkönyvvel elintézetnek tekinteni, akkor a legnagyobb akadálya Szerbia észretérésének eltűnik. Így is marad még elég. De a többi aránylag könnyű lesz elhárítani, ha Oroszország a tizenkettedik órában történt elhatározásának konzekvenciáit levonja. E konzekvenciák közé tartozik, hogy csatlakozzék a hatalmaknak a szerb kormánytól teendő közös erélyes lépéséhez, illetve az angol javaslatához.

Ha a hatalmak közt, a melyek Szerbiát a teljes izoláltságra, az annexió befejezett és elismert tényére s a konferencia-bíráskodás eszméjének elejtésére figyelmeztetik, ott lesz Oroszország képviselője is: akkor csak a tiszta örület, az ügyilkosságig fokozódott paroxizmus tartja meg eddigi makacságában Szerbiát.

Nem hisszük, hogy a szerbek, az utolsó pillanatban, az orosz támogatás reményének nyilvánvaló meghiusulása után, észbe nem kapjanak. Hetek óta észlelhető Szerbiában a béke- és háborupárt titkos küzdelme. György herczegnek, a szerb trónörökösnek a meglepetésszerűen híresztelt lemondása egyik tünete e küzdelemnek. Nem tulajdonítandó ez eseménynek túlzott fontosság, de hozzátartozik azokhoz a jelekhez, melyek arra vallanak, hogy Szerbiában a békepárt kerekedett felül.

Már most teljesen Szerbia magatartásán fordul meg a béke vagy háboru eshetősége. Ha Szerbia hajlandó nyíltan és őszintén felelni a hozzá intézendő osztrák-magyar válaszjegyzékre, akkor három nap alatt jobbra vagy balra, de okvetlenül eldől, béke lesz e vagy háboru.

E végleges elhatározás alól azonban kiválás vagy kijátszás nincs és nem lehet. Szerbiának a hozzá intézendő felszólításra s a felszólításban foglalt követelésekre precíz igennel vagy nemmel kell válaszolnia.

A magyar és osztrák parlamentek pedig 1800 millió korona hadi póthitelt szándékoznak megszavazni; és pedig nemcsak a jövőendőre, hanem a multa is. Ennek a pénznek jó részét már el is költötték a béke biztosítására. Vajjoa mennyi maradt belőle

a háboru folytatására? S hiába minden: vérzünk, még ha egyetlen ágyu sem sült el, egyetlen bakánk sem esik el. Az annexió s utóbb a szerb készülődések folytán szükségessé vált csapatkoncentrációk mérhetetlen pénzekbe kerültek, miket sem a béke, sem a háboru nem térít meg soha. Hogy el kell bírni ezeket a terheket, az bizonyos, de miképpen áll majd a financiai és közgazdasági erőnk, mikor ez a teher ránk nehezül, azt csak a jó Isten tudja.

Nyílt kérdést intéznek a város polgármesteréhez: mikor lesz a Rákóczi és Kossuth elkészült arcképeinek leleplezése a város-házán? Nem ismerjük a polgármester tervét; de azt hisszük, most nagyon is súlyos hétköznapi életünk. Mihelyt véget ér a hétköznapi vesződés, várjuk (Petőfi szavai-val szólva) a szép derült ünnepet.

## Törvényhatósági közgyűlés.

Alsófehérmegye törvényhatósága rendes tavaszi közgyűlést tartott f. hó 26-án br. Kemény Árpád főispán elnöklété alatt.

A közgyűlésen sokan jelentek meg a bizottsági tagok, kiket főképp a választások iránti érdeklődés gyűjtött össze.

A tárgyalás vita nélkül gyorsan folyt; s a gyűlés déli egy óraker véget ért.

Alsófehérvárm. helység-neveinek törzskönyvezése illetve hivatalos elnevezése tárgyában a következő módosításokat véleményezi a törvényhatóság: Alsó-Marosváradja helyett Alsóvárada, Csóra h. Alsócsóra, Felső-Marosváradja h. Felsővárada, Karna h. Maroskarna, Kisfalud h. Ompolykiszfalud, Limba h. Lombfalva, Strázsza h. Öregyház, Balázsfalva falu h. Kisbalázsfalva, Balázsfalva város h. Balázsfalva, Besenyő h. Székásbesenyő, Karácsonyfalva h. Alsókarácsonyfalva, Kis-Cserged h. Bolgárcserged, Nagycserged h. Magyarcseregged, Ohába h. Székásszabadja, Tóhát h. Székástóhát, Veresegyháza h. Székásveresegyháza, Mundra h. Szépteleg, Székás-Prezák h. Székásvágás, Galacz h. Ompolygalacz, Gaurény h. Ompolyszada, Krakó h. Boroskrakkó, Ompolyprezák h. Ompolyvágás, Ompolyicza h. Kisompoly, Petrosán h. Ompolykövend, Pojana h. Ompolymező, Trimpel h. Kénesd, Valea-Doszuluj h. Nagyompoly, Gambucz h. Gombos-telek, Medvés h. Nagymedvés, Nagylak h. Marosnagylak, Oláh-Szilvás h. Mikószilvás, Oroszi h. Marosoroszi, Ózd h. Magyarózd, Szentbenedek h. Magyarszentbenedek, Maros-Szentkirály h. Bánfyszentkirály, Muzsina h. Muzsnaháza, Oláh-Apahida h. Kisapahida, Ponor h. Nagyponor, Szászujfalu h. Marosujfalu, Vláháza h. Urháza, Intregald h. Havasgald, Mindszent h. Kismindszent, Kerpenyes h. Abrudkerpenyes, Korna h. Szarvaspatak, Szohodól h. Aranyoszohodól.

Általános érdeklődés kísérte a megüresedett tisztviselői állásokra való választások

eredményét. Megválasztottak egyhangulag: vármegyei főjegyzőnek dr. Luczédi-Joksmán Ödön, két árvaszéki úlnöki állásra dr. Székely Endre és dr. Müller Géza, Nagyenyed járási főszolgabírónak Nagy Pál, I. oszt. aljegyzőnek Zalányi Farkas, III. oszt. aljegyzőnek dr. Kovács Kelemen, I. oszt. szolgabírónak ifj. Koncz Albert, II. oszt. szolgabírónak ifj. Jancsó Lajos és ifj. Ujvári Imre.

A főispán törvényes jogánál fogva tiszteletbeli vm. főorvosokká nevezte ki: dr. Nátán Bernát, dr. Rohonczy Béla, dr. Mátyás Mihály, dr. Jancsó Ödön, dr. Deutsch Mór, dr. Csabry Bonifác, dr. Farnos Árpád, dr. Bocz József, Bláha Gábor, dr. Hartenbaum Simon orvosokat.

Veress Miklós árvaszéki úlnök nyugdíjazását hű szolgálatainak elismerése mellett engedélyezte a közgyűlés és teljes fizetését állapította meg nyugdíj gyanánt.

Nagyenyed város képviselőtestületének új baromvásártér kisajátítása ügyében hozott határozata jóváhagyatott.

Ugyancsak egyhangu határozattal utasított el Székely Ödönnek dr. Varró László polgármester megválasztása ellen beadott felebbezése s a választás jóváhagyatott, nemkülönben a Nagyenyed városnál megejtett adótisztizti és ellenőri választások is.

Nagyenyed város költségvetését jóváhagyta ugyan a közgyűlés, de Dezső Zsigmond képv. testületi tag felebbezése alapján azzal a kiegészítéssel, hogy „utasittatik Nagyenyed város képviselete, hogy erdejének üzemtervét, a mely már évek előtt elkészítendő volt, az 1907-ben hozott közgyűlési határozatban megállapított vágás forduló alapján sürgősen készíttesse el és terjessze jóváhagyás alá. A költségvetésben felvett Bathori-hegyi erdejéből való jövedelme biztosítására nézve pedig ugyanonnan rendkívüli fahasználat iránti kérés útján intézkedjék.”

Mindenesetre kegyeletes kötelességet teljesít Nagyenyed város közönsége, mikor Kossuth Lajos arczképét a tanácsterem részére megfesteti; ezzel újabb bizonyosságát fogja adni, hogy a Kossuth-kultusz gyökere mélyen ereszkedett városunk lakosságának lelkébe. De egy politikai párt, mely Kossuth elveinek köszöni lételetét nem elégedhetik meg azzal, hogy e nemzeti hőrszünk képének megfestetését követeli. Becsületbeli kötelessége és a választókkal szemben vállalt tartozása ennek a pártnak, mely Kossuth Lajos nevével és programjával jutott többségre és kormányra, ezen elveknél legalább egy részét: pl. a magyar bankot, önálló vámterületet s magyar hadsereget megvalósítani. Ez lesz az igazi ünneplés.

## Színház.

Szerdán Heltai—Szirmay énekes bohózata a Naftalin került színre, kitűnően sikerült előadásban. Kacagató jeleneteit igen ügyesen, jó színészekhez méltó és összevágó formában alkották meg valamennyien. Bogyó, Korda, Albert Gizi, Kovács, Sellő Renő és Pogány pompás játékukért sok tapsot, elismerést kaptak a szépszámu közönségtől.

Csütörtökön délután jól sikerült ifjúsági előadásként a Cziganybárót, este pedig Offenbachnak Orpheus a pokolban című operettjét játszották. Ez a régi de szép és kedves zenéjű operette újból műsordarabja a színházaknak, ami zenejének és látványosságának tudható be. Ugyan ez utóbbihoz nagy, épített színpadi berendezés kell, ami nálunk nincs, hogy ne váljon nevetségessé az egész darab színezése. Mert magában a szöveg semmiség. De ha Sugar Arankát látjuk Euridike megsemmiesítőjének, bizonyára az előadói tartalomban találunk élvezetet; s ehhez segített még Bogyó Zsiga Jupiter, Albert Gizi Dianna, Danyi Orpheus, Marosi Plutó és Korda Merkur szerepében. Pogány Mars-t szintén találóan alakította. A mitológiai alakok ruházata általában jó volt, ide nem számítva a Merkúrét, mely minden egyéb lehetett. Kedvesen játszott és sok haladásal a kis Paranyay Mariska Cupidó szerepében.

Pénteken felhelyárakkal a Hajduk hadnagya t ismételték az előbbihez hasonló jó előadásban, ugyanazon szereposztással.

Színészeink ma vasárnap bucsuelőadást tartanak; a Tavaszt hozzák színre. Innen Szászrégenbe mennek. A derek társulat élén a műértő és lelkes igazgatójával az őszszel visszatérnek hozzánk a mi rendezési idényünkre. Szívesen látjuk a mostani jó erőket az igazi színművészet szolgálatában, akkorra bizonyára élénkebb pártfogásban lesz részük, mert hiszen most nem a legalkalmasabb időben jöttek el mihozzánk.

## Vegyes hírek.

— **Kinevezések.** A pénzügyminiszterium Kryzevski Géza gyulafehérvári II. oszt. adóhiv. pénztárnokot az I. osztályba; Gamentzky Gerő abrúdbányai, Bucsy Ákos gyulafehérvári és Zeiner Gusztáv balászfalvi adóhiv. ellenőröket I. oszt. ellenőrökké; Csegezy László nagyenyedi adóhiv. segédet a IX. fiz. oszt.-ba; Rabong József nagyenyedi, Imea Valér gyulafehérvári, Nemes Jenő balászfalvi és Török József abrúdbányai adótitiszteket adóhiv. segédekké nevezte ki.

— **Tüzezés-eset.** F. hó 27-én virradóra kigyult egy külön álló ház padlása a Cinner-ház udvarán. Papiros volt összehalmozva, mely még tisztán ki nem derített okból lángba borult a padlás ajtó közelében. A tüzoltók közül többen Székely Ödön főparancsnokkal megjelentek és frissen ott voltak a bátor diákok is. Ámde hiába volt közel a malomárok, a vezetőcső be volt du-

gulva s nem volt víz, amíg csebrekkel, hordóval nem hozták, az is elégtelen volt s a fedél a szép csendes hajnalon leégett. A polgárok szitkozódtak s felvetették a nagyon is közel álló kérdést, hogy mi lett volna, ha szél indul?! Beláthatlan tűzvész eredett volna ott, a város közepén. — A felületesség, a gondatlanság, a szervezés, összetartás hiány szomorúan kitűnt a lobogó tűz világánál. Hát vegyük ezt a dolgot komolyabban és alaposabban. Székely Ödön tanár úr annyira el van foglalva nagy és nehéz tanulmányával, neki oly sok kötelessége és feladata van a kollegiumban, hogy köszönettel felmentheti magát olyan kötelesség teljesítés alul, melynél százszázalékosan kellene a köz- és magánvagyon védelme néhez és felelősségteljes feladat s annak pusztá műkedvelőségből nem lehet komolyan megfelelni. Amit tudott, bizonyára megtett a tanár úr, de ez elégtelen és nem nyújthat jövőre bizalmat. Gondoskodni kell más megfelelő vezetőről, mielőtt új veszedelem állana be, s gondoskodni kell arról, hogy az Ö. T. E. derék, önfeláldozó tagjai ismét a régi jó hírnevet biztosíthassák nemes hivatásu együletüknek.

— **Az Uránia-akció** az iparos ifjúságnak szóló ismeretterjesztő előadások rendezését báró Kemény Árpád főispán úr ó méltósága 30 (harmincz) kor. adományval kegyeskedett támogatni. Tartottunk 15 (tizenöt) előadást az egészségtan, a földrajz, történelem, alkotmánytan és irodalomismeret köréből. Előadások tartásával támogatták az akciót Kövér János áll. el. isk. igazgató és dr. Szilády Zoltán tanár urak; a képek vetítésénél közreműködtek Dóczy Ferenc, Szabó Árpád, Szathmáry Ákos tanár urak és Váro Béla orvostanhallgató úr; vetítőgépet a Bethlen-kollégium igazgatósága kölcsönözött. Az akcióról a városi hatóságokhoz, kötelességem szerint, részletes jelentést intéztem, egyszersmind az ügynek erkölcsi és anyagi támogatására kértem. Váro Ferenc, az Uránia-akció itteni igazgatója.

— **Figyelmeztetés.** A konfirmálni óhajtoknak tudomására hozom, hogy a konfirmációi oktatás husvét ünnep utáni napon — április 14-én reggel 7 órakor veszi kezdetét a várbeli gyülesteremben, a kántori lakáson, s ugyanott és ugyanakkor lesznek a jelentkezések és beírások is. A kik nem Enyeden születtek, azok a születési és keresztelési idejüket igazoló okmányokat előre szerezzék be, mert a nélkül konfirmálásra nem jelentkezhetnek. Konfirmálni csak azoknak lehet, a kik legalább 13-ik életévüket betöltötték. Jancsó Sándor, ref. lelkész.

— **A róm. kath. egyházközség** rendkívüli közgyűlést tart április hó 1-én d. u. 5 órakor a minorita iskola egyik tantermében, melynek tárgya egy hullaház építése.

— **Az algógyi földműves iskolában** a tanulók sztrájkoltak, állítólag a tanárikar két tagjának szigorúsága miatt. A leküldött miniszteri biztos meggyőződött arról, hogy ez nem a valóság; egy felfüggesztett tanár bujtotta fel engedetlenségre a tanulókat. Az 59 tanuló közül 47-nek el kellett hagyni Algógyot.

— **Kémnek nézték.** A háborus hírek a képzeletet nagyon sok helyen felcsigázzák. Amint ez Déván is megtörtént, mert egy Rejöd Aladár nevű hírlapíró szerb kémnek néztek és a rendőrségre vitték igazolásra. Ott kitűnt, hogy nem szerb kém, hanem az erdélyi vasúti állomásokon ellenőrzi az erkölcsstelen iratok árusítását a kereskedelmi miniszterium megbízásából, és unalomból rajzolta le a dévai várromot.

— **Köszönetmondás.** A helybeli iparos önképzőkörben a tél folyamán tartott ismeretterjesztő előadások a múlt héten befejeződtek. Ezen előadások igazgatójának és állandó előadójának, Váro Ferenc ny. tanár úrnak a szervezésért, fáradozásaiért hálás köszönetet mondunk. Fogadják továbbá hálás köszönetünket Kövér János áll. el. isk. igazgató és Szilády Zoltán dr. tanár urak mint előadók, Dóczy Ferenc, Szabó Árpád, Szathmáry Ákos h. tanár és Váro Béla orvostanhallgató urak a vetítésnél való szíves közreműködésükért; — méltóságos kemény Árpád báró főispán úr nagybecsű anyagi támogatásáért, a Bethlen-kollégium igazgatósága a vetítőgép szíves kikölcsönzéseért. Nagyenyed, 1909. március 22-én. Az iparos önképzőkör választmánya nevében Bakó Károly elnök, Sulyok Ferenc titkár.

— **Kiállítás.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az érdeklődők tudomására hozza, hogy tekintettel a nagy érdeklődésre, a budapesti technológiai iparmuzeumban rendezett gép- és szerszámkiállítás folyó évi április 18-ig tartatik nyitva. E tanulságos kiállításra a midőn az érdekl. kisiparosok figyelmét felhívjuk, egyben szerfelett kívánatosnak tartjuk, hogy a kiállítást minél tömegesebben látogassák.

— **A fogyasztási és értékesítő szövetkezet** rendes évi közgyűlése folyó év március hó 21-én d. e. 11 órakor tartatott meg a városháza ülésteremben Weirich Frigyes ev. luth. lelkész alelnök elnökle mellett. Fogarassy Albert igazgatósági tag az igazgatóság évi jelentését adta elő, ugyszint a tiszta jövedelem felosztására vonatkozó javaslatot. Hollós István szövetkezeti titkár olvasta fel az 1908 évi mérleg és nyereség számlát. Ezután Sándor Ignác felügyelő bizottsági elnök tette meg évi jelentését, hozzájárult az igazgatóság nyereség felosztási javaslatához és úgy az igazgatóság, mint a felügyelőbizottságnak felmentvény megadását kérte. Hollós István évi jelentéséből a szövetkezet fokozatos fejlődését feltüntető statisztikai adatokat, mint a jelen nem volt tagokat és a nagy közönséget is érdeklő adatokat alábbiakban adjuk közre: az 1908 évben 1. Szövetkezeti tagok száma 261. 2. Jegyzett üzletrészek 496. 3. Évi forgalom árúban 114.398,30 k. 4. Tisztajövedelem 2125,57 k. 5. Vásárlási arviszterítés 864,04 k. 6. Tartalék tőke 1340,22 k. Az alapszabály szerint lejárt 3 év után kilépő 5 igazgatósági rendes és 2 pótag 1909—1911 évre és a felügyelő bizottság 1909 évre megválasztott. Igazgatósági rendes tagok Jancsó Sándor, Kovács András, Szigethy János, Weirich Frigyes, pótagok: U. Kovács János és Sándor Ignác.

Magyar Ásványvíz Forgalmi és Kivíteli  
Részv.-Társ. Budapest, V., Báthory-u. 5.  
főlerakata

FENIGHEL HERMANN czégnél.

Állandóan raktáron vannak és árusítatnak azonnali palackcsere mellett:

Borszéki főkut  
Borszéki Kossuth-kut  
Borszéki Boldizsár-kut  
Bodoki Matild  
Baross  
Borhegyi

Boholti  
Előpataki  
F.-Rákosi Mária  
Fehérkői  
Glória  
Horgász — Hankó

Kászón-Jakabfalvi  
Kászón-Salutaris  
Répáti  
Székely-Selters  
Stojkai

Felügyelő bizottsági rendes tagok: Baranyay Károly, Borbély Albert, Dedinczy Károly, Dezső Zsigmond, Farkas Géza, Gálffy János, Papp Géza, pötagok: Király András és Will Károly. A választás eredményének kihirdetése után a közgyűlés berekesztve véget ért.

— **Az igazi tavasz.** Még néhány nap és a föld föltszabadul a tél bilincsei alól. Vajha a beteg szervezet is megújíthatnák, miként a természet a tavasz által! Balga ember, ki ha beteg, lemond a megújulás, a gyógyulás reményéről. Ez elsősorban azokra vonatkozik, akik bármilyen idegbetegségben, vagy ezekből eredő bajokban szenvednek. A reménységnek, a bizalomnak és a gyógyulásnak biztos módját tárja fel a szenvedő ember előtt az „Értekezés a villamos gyógyomódról” című renkívül érdekes könyv, amelyet ingyen és bérmentve zárt borítékban küld meg báikinak az Elektró Vitalizer orvosi rendelő intézet Budapest, Károly-körút 2. félemelet 50 sz., ha lapunkra való hivatkozással azt egy levelezőlapra kéri. 86 1—1.

## Az anyatejtől

elválasztott gyermekek gyorsan kövérednek, erősekké és rózsás színűekké válnak, ha a tápláló SCOTT-féle Emulsiót szedik.

A gyermekek szeretik és könnyen emésztik a **Scott-féle Emulsiót.**



Orvosok és bábák az egész földkerekségen állandóan ajánlják a

**SCOTT-féle Emulsiót.**

mert ismerik azokat a kiváló eredményeket, amelyek a SCOTT-féle Emulsió nyomán keletkeznek.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halast — kérjük figyelmeztetni.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.

— **Ki találta fel a puskaport?** A mai puskaporos hangulatu világban nem ér-

d telen megemlekezni a puskaport feltalálójáról. E robbanószer feltalálását a hagyomány egy Schwarcz Bertalan nevű freiburgi szerzetesnek tulajdonítja, aki azonban a költött alakok közé tartozik. A puskaport feltalálójának neve ismeretlen maradt, csak iszonyu találmánya maradt fenn az emberiség kárára. A puskaport Kinában használták először, de nem puskapornak, hanem rőppentyű készítésére. Ezeket vették át az arabok, akik már lövésre használták és a harczeréken is alkalmazták Franciaországban már 1326-ban, Németországban 1340-ben volt már puskaporgyár.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

## Figyelem! Urak!

Hosszabb külföldi utamról most tértem haza. Ezen utazásom alatt a legelőkelőbb férfiszalonokat kerestem fel, hol a legmodernebb és legjobb szabások előkelő szabását tanulmányoztam és ahol a legújabb divat renekeivel ismerkedtem meg. Midőn ezt a nagyérdemű közönség tudomására hozom, kötelességemnek tartom felemlíteni, hogy **raktáramat a legújabb és legszebb tavaszi és nyári férfi szövetyűteménnyel kiegészítettem.**

A nagyrebecsült közönség szives pártfogását kéri

kitünő tisztelettel

**Gerő L., férfi-szabó**  
Nagyenyed, Főtér.

49 9—11

## Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy a tavaszi és husvétii bevásárlásomból haza érkeztem, mely alkalomból raktáromat a legdivatosabb cikkekkel felszereltem, u. m.

**Nagy választék a legutolsó divat szerinti női és leányka kabátokban.**

Óriási nagy választék kész férfi, fiu- és gyermekruhákban.

**Páratlan nagy választék kizárólag hazai gyártmányu női, férfi, fiu és gyermek cipőkben.**

**Nagy választék a legutolsó divatu férfi, fiu és gyermekkalapok, valamint férfi, fiu-ingek, gallérok, kézelők és nyakkendőkben.**

**Továbbá nagy választék valódi angol és hazai gyártmányu ruha és felöltő szövetekben.**

**Saját szabóműhelyemben 24 órán belül a legfinomabb és legjobb kivitelben mérték utáni rendeléseket eszközölök.**

**Pontos és szolid kiszolgálás.**

A n. é. közönségnek becses pártfogását kéri, teljes tisztelettel

**Berkovics Béla,**

Nagyenyed, Főtér 3. szám.

74 6—

## WINKLER JÁNOS

villanyvilágítási szaküzlete

**NAGYENYED, Főtér 5. sz.**

Elvállalja villamos világítási berendezések szerelését, tervezeteket és költségvetések díjmentes elkészítését.

Ditmar és Brünner-féle lámpák és csillárokból rendezett állandó kiállítása megtekintésére az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja.

Gyakorlati tanácsokkal készséggel szolgál.

46 — 14

## Hirdetmény.

### A „Komsa“-féle vézai kert eladó.

E tárgyban értekezni lehet **Mendel Jakab**, esetleg **Simonffy Alajos** tulajdonosok, balászfalvi lakóikkal.

92 1—1

Fontos!

Fontos!

## GELEI ERNŐ

electrotechnikai vállalata Nagyenyed, Főtér 7. sz.

Telefon-szám 2.

Elvállalja középületek, magánházak, üzletek stb. villamos világítási felszerelését, valamint mindenféle villamos felszerelési anyagokból nagyválasztékú raktárt tart. — Helyszíni felvételek és költségvetések kidolgozását díjtalanul végzi, ugyszintén a berendezésekre vonatkozó mindenféle felvilágosításokat készséggel megad.

A fentiekkel kapcsolatban felelteni óhajta még a következőket:

3 §. Nagyenyed városának az elektromos művel kötött szerződése alapján a berendezést ő is készítheti.

4 §. Ugyancsak fenti szerződés értelmében a szereléshez felhasználandó anyagról mintát kell benyújtania.

5 §. Ugyanezen fenti szerződés által kötelezve van a szerelésről készítendő tervrajzot felülvizsgálás és előleges jóváhagyás végett az elektromos mű vezetőjének bemutatni.

7 §. Ugyanezen szerződés értelmében a munka szakszertű elkészítését a művezetője már szerelés közben is ellenőrzi.

10 §. Ugyancsak fenti szerződés értelmében a már befejezett szerelést a művezetőjénél be kell jelentenie felülvizsgálatra, melynek megőrténte után a hálózat tőle átvéteik és a városi hálózatához lesz kapcsolva.

Ezen ra nézve terhes pontok főként azt a kedvezményt nyújtják, hogy ugy a munka, mint az ahoz felhasznált anyag jószágáért az elektromos mű a fenti pontok értelmében mintegy garanciát vállal.

Az említett szerződést másolatban készséggel felmutatom, valamint egyéb felvilágosításokkal is a legszivesebben szolgálók.

Értekezhetni reggel 6 órától este 6-ig.

**Gelei Ernő,**

electrotechnikai vállalata.

85 3—



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

**Réthy-féle demetefű cukorkánál**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

10—10 202

„M-l-l? — „Papa megengedte! Hisz valódi Jacobi-féle Antinicotin-cigarettahüvelyek fadobozban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jellel valódi! 20 17—26  
Minden fadoboz egy érdekes búvészkártyát tartalmaz.

**GANZ-féle** villamossági részv.-társ.  
nagyenyedi építésvezetősége

162 — 38 Főtr. 32. sz.

Elvállalja középületek, magánházak, üzletek stb. teljes **villamos világítási és erőátviteli berendezésének** teljes felszerelését. Helyszíni felvételek és költségvetések kidolgozását díjtalanul végzi.

A házi berendezésekhez szükséges különféle világítótestekből, szellőztetőkből, elektromos motorokból és mindenféle villamos felszerelési anyagokból nagy választékú minta raktárt tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle felvilágosításokat legnagyobb készséggel megad.

Értekezni reggel 8 órától este 6-ig lehet.

**FOGORVOS**  
**PERL JÓZSEF**  
American Dentist

Nagyenyedre érkezett. Rendel a „Két Hattyú” szálloda 8. számú szobájában délelőtt 9-től 12-ig, délután 2-től 5 óráig.

75 5-?



### Nagyérdemű hölgyközönség!

Becses tudomására hozom a n. é. hölgyközönségnek, hogy a **Ravai N. Gyuláné-féle női kalap divat-üzletet**

átvettem, és magamat Budapesten egy elsőrangú kalapdiszítónél kiképeztem s üzletemet kitűnő diszítónővel láttam el.

Miért is teljes bizalommal fordulhat hozzám a n. é. hölgyközönség, mert a legkényesebb igényeket is kielégíthetem.

Szíves pártfogásukat kérve, maradok tisztelettel

**Zsakó Andorné**

Vár 18. szám.

89 2-3



## Üzlet felosztás!

Van szerencsém a n. é. vevő közönség b. tudomására hozni, hogy üzletemet f. é. aug. hóban **teljesen felosztatom**, miért is az összes raktáron lévő áru minden **elfogadható árban** adatik el.

Tisztelettel

**ERDÉLYI IZSÓ**

térfi és gyermekruha nagyáruháza

**GYULAFEHÉRVÁRT, a Zárdával szemben.**

91 1-1

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.

Óh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés.

Köhögés, rekedtség és elnyájkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger

**mellpasztillái,**

az étvágyat nem rontják s kitűnő ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 korona.

Próba doboz 50 fillér.

Éljen!



Egger mellpasztillája csakhamar meggyógyított

226 24-26

Fő- és szétküldési raktár:

„Nádor” gyógyszer-tár

Budapest, VI., Váci-körút 17.

Nagyenyeden kapható: U. Kovács József Bethlen Gábor gyógyszer-tárban, Novák István Arany csillag gyógyszer-tárban.



forduljon minden érdeklődő,

ki sulyt fektet l. fajtásza anyagra.

**Gyümölcsfák,** dísz- és kerítésnövények stb.

Nemes szilvacsemetekben nagy készlet.

**Szőlőoltványok**

európai, amerikai sima és gyökeres vesszők.

Arjegyzéket ingyen küld:

**FISCHER és Társai**

faiskolák és szőlőoltványtelepek.

58 - 25

### A NAGYSZEBENI

## ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- |  |  |
|--|--|
| A. 5 1/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.                                 | b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f. |
| a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.     | c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f. |
| b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.     | D. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.                                   |
| B. 5 1/2% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.                                 | a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f. |
| a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f. | b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f. |
| b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f. | c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f. |
| C. 5 3/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.                                   | d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f. |
| a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.     |  |

Valamennyi kölcsön — az egyszerez mindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területéről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.